
10 ශ්‍රේණිය - ගණිතය       26 පාඩම                     වැකසුම:- J.දිනු඿ා මදුලන්ති                       

ර/ඇඹි/ශ්‍ ොරපශ්‍න් මශා වි යා඼ය 

වංඛ්‍යාත ලයාප්තති              

මෙෙ පාඩෙ අධයනමන්  බ ට  

 සංඛ්‍යාත ව්‍යාප්තියකන හ හනානානිමෙ 

 සමුහිත සංඛ්‍යාත ව්‍යාප්තියකන හ හනානානිමෙ 

 ප් යක ප්‍රා් තරනක ෙධය අනන නණනන කිරිෙ 

 ස් තයකක දත්ත සහ විවි හත දත්ත හනානා නිමෙ 

 සමුහිත දත්තව්‍ල ෙධයනයන නණනන කිරිෙ 

 උපකල්පිත ෙධයනයන ඇුරරි්  ෙධයනයන නණනන කිරීෙට හිකිනාව්‍ 

ලිමේ. 

 

01. වංඛ්‍යාත ලයාප්තතිය ශදු ා ගනිමු 
නි සු  01 

 

පහත දි හමව්‍් ම්  එ හතරා පාසලක ව්‍ාර පරී හෂණනකදී 10 මරේණිමේ සිුර්  මපම සිටි විෂන්  9්  

ලකුණු 40ට ව්‍ඩා ල ා මනන සෙත් ව෕ විෂන්  නණන පිළි දව්‍ ල ා නත් දත්ත සම෕හනකි. 

 8,  4,   6,  5,  3,  4,  6,  2,  9,  7 

 6,  5,  3,  7,   8,  9,  5,  6,  6,  3 

 3,  6,  7,  8,   6,  5,  1,  4,  7,  5 

 6,  6, 7,  3,   2 ,  5,  6,  4,  6,  5 

මෙෙ දත්තව්‍ල ව්‍ිඩිෙ අනන 9 මේ. අව්‍ෙ අනන 1 මේ. 

 

මෙෙ අනන්  මදමකහි මව්‍නස මෙෙ දත්ත ව්‍ල පරාසන මේ. 

දත්තව්‍ල පරාසන =  9  - 1 

   =   8 

 

 ත්තල඼ පරාවය අඩු අගයක් ගන් ා මෙව්‍ිම මතොරතුරු පහත අකාරනට ව්‍ගුව්‍ක දි හවින හිකින.එන සංඛ්‍යාත 

ව්‍යාප්තියකන මලස හින්් මේ 



 

 

 

 

 

 

  

 

02. වමුහිත වංඛ්‍යාත ලයාප්තතිය ශදු ා ගනීමු 

නි සු  02 

පහත දි හමව්‍් ම්  ව්‍ාර පරි හෂණනකන් පාසලක 10 මරේණිමේ සිුර්  නණිත විෂන සදහා ල ානත් ලකුණුන.  

35, 22, 75, 50, 42, 96, 62, 75, 42, 19 

60, 43, 57, 46, 55, 38, 10, 08, 10, 33 

62, 78, 83, 35, 49, 52, 71, 32, 47, 55 

26, 55, 14, 43, 36, 12, 29, 44, 16, 15 

මෙෙ දත්තව්‍ල පරාසන මසොනමු 

ව්‍ිඩිෙ අනන  = 96 

අඩුෙ අනන   =  8 

පරාසන        = 96- 8 

       =88 

 

දත්තව්‍ල පරාසන විශාල අනන හ න් නා මසා එ හ එ හ අනන නටමත් ව්‍ගුනත කිරිමේන් ඉතා න්ර්ඝ ව්‍ගුව්‍ හ ලිමේ. එෙ 

මසා පහත අකාරනට ප් යක ප්‍රා් තර ( කාණ්ඩ) ව්‍ලට මව්‍් කර නමමු. 

සාොනයමන්  ප් යක ප්‍රා් තර 10 හ පෙණ ලිම න පරින් ප් යක ප්‍රා් තර මව්‍් කරනු ලිමේ ඒ අනුව්‍ ප් යක ප්‍රා් තර 

10 හ ව්‍න මසේ ප් යක ප්‍රා් තරනක තරෙ හනානානත යුතුන. 

පන්ති ප්‍රාන්තරයක තරම  =  ත්තල඼ පරාවය 
    පන්ති ප්‍රාන්තර ගණ  
 
   = 88 
                                          10 
   = 8.8     
 ඾ම අගයක් ඇති බැවින් පුර්ණ සංඛ්‍යාව්‍ හ කර නත යුතුන. ඒ අනුව්‍ ප් යක ප්‍රා් තරමේ තරෙ  9ක මලස නනු ලිමේ. 

සෙත්වු විෂන්  
නණන 

සංඛ්‍යාතන 
 (ළමු්  නණන) 

1 1 

2 2 

3 5 

  4 4 

5 7 

6 11 

7 5 

8 3 

9 2 

 මෙහි අදහස විෂන්  3 හ පෙණ හ 

සෙත් ළමු්  නණන 5කි. 



 

 

 

 

 

මෙන සමුහිත සංඛ්‍යාත ව්‍යාප්තියකනකි. 

 

03. පන්ති ප්‍රාන්තරයක මධ්‍ය අගය ගණ ය කිරිම 

නි සු  03 

ඉහත සදහ්  කල සමුහිත සංඛ්‍යාත ව්‍යාප්තියකමේ 8 -16  ප් යක ප්‍රා් තරමේ ෙධය අනන මසොනමු. 

ෙධය අනන    
    

 
 

                                                                  =  12 

 

 පන්ති ප්‍රාන්තරයක මධ්‍ය අගය ශ්‍වොයනු ඼බන්ශ්‍න් පන්ති ප්‍රාන්තරශ්‍ේ පශෂ  
අගය ශා ඉශෂ අගය එකතුකර ශ්‍ ශ්‍කන් ශ්‍බදිම මගිනි. 
 

 

 

මපර සදහ් කර ඇයක මදුරනට අනුව්‍ ෙධය අනන පහත පරින් නණනන කරමු. 

 

 ම  

ප් යක ප්‍රා් තර සංඛ්‍යාතන 
 (ළමු්  නණන) 

8 – 16 7 
17 – 25 2 
26 – 34 4 
35 – 43 8 
44 – 52 7 
53 – 61 4 
62 – 70 2 
71 – 79 4 
80 – 88 1 
89 -97 1 

ප් යක ප්‍රා් තර ෙධය අනන සංඛ්‍යාතන 
 (ළමු්  
නණන) 

8 - 16 12 7 
17 - 25 21 2 
26 - 34 30 4 
35 - 43 39 8 
44 - 52 48 7 
53 - 61 57 4 
62 - 70 66 2 
71 - 79 75 4 
80 - 88 84 1 
89 -97 93 1 

සංඛ්‍යාතන ව්‍ිඩිෙ ප් යකන ොත ප් යකන 

මේ මෙහි ොත ප් යකන 35 – 43 මේ. 



04. වන්තතික  ත්ත වශ විවික්ත  ත්ත ශදු ා ගනිමු. 
 වන්තතික  ත්ත 

 මශ්චිත පූර්ණ අනන හ පෙණ හ මනොන් නා දත්ත 

          උදාහරණ  - ව්‍නස,න්න,උස,ස්ක් ධන 

 විවික්ත  ත්ත 

 මශ්චිත පූර්ණ අනන හ පෙණ හ න් නා දත්ත 

          උදාහරණ  -  ළෙයි නණන, මව්‍ාස නණන 

               

 

 
 

 

 
 

 
 
 

 
 පැලරුම    01 

 
 
පහත ව්‍ගුව්‍ සේපුර්ණ කර් න 
01. 
ප් යක ප්‍රා් තර           ෙධය අනන            සංඛ්‍යාතන 

  
2-6 4 4 
7-11 …... 9 

12-16 …... 14 

17-21 …… 19 

22-26 …… 24 

 

ප් යක ප්‍රා් තර සංඛ්‍යාතන(ළමු් මඋ උස 
මස් ටි මීටර) 

140-145 5 
145-150 3 
150-155 6 
155-160 4 
160-165 2 

ප් යක ප්‍රා් තර සංඛ්‍යාතන(ළමු්  නණන) 

6-10 3 
11-15 3 
16-20 5 
21-25 7 
26-30 2 

උස ස් තයකක දත්තනකි.එෙ මසා එහි 

පළමු ප් යක ප්‍රා් තරන අව්‍ස්  ව්‍න 

අනමන්  ඊළන ප් යක ප්‍රා් තරන පට්  

මනන ඇත.එනට මහේතුව්‍ 145 සහ 146 
අතර අනන් ද උසට යකබින හිකි මසාන. 

උදා :-145.5cm ,145.6cm 

ළමු්  නණන විවි හත දත්තනකි.එෙ මසා 

එහි පළමු ප් යක ප්‍රා් තරන අව්‍ස්  ව්‍න 

අනනට පුර අනමන්  ඊළන ප් යක 

ප්‍රා් තරන පට්  මනන ඇත.එනට මහේතුව්‍ 

10 සහ 11 අතර අනන්  ළමු්  නණනට 

යකබින මනොහිකි මසාන 



02. 

ප් යක ප්‍රා් තර         ෙධය අනන           සංඛ්‍යාතන 
  

23 – 30 26.5 6 
31 – 38 ...... 4 
39 – 46 ...... 10 
47 – 54 ...... 7 
55 - 62 ...... 3 

 

05.  වමූහිත  ත්ත ල඼ මධ්‍ය යය ගණ ය කරමු 

සමුහිත දත්ත  ව්‍යාප්තියකනක ෙධයනයන නණනන කිරිමේන් ප් යක ප්‍රා් තරමේ ෙධය අනන  ඇුරරි්  එහි ෙධයනයන 
නණනන කරනු  ල යි. 

නි සු  04  

පහත මදුරන ඇුරරි්  ෙධයනයන නණනන කරන ආකාරන සලකා  ලමු. 

පහත දි හමව්‍් ම්  ක්‍රීඩා ණාණ්ඩ අමලවි සිලක න්න 20දී විකුණනලද  ක්‍රීඩා ණාණ්ඩ නණන පිළි ද මතොරතුරු න. 

ප් යක 
ප්‍රා් තරන 

2 - 6 7-11 12 -16 17 – 21 22 - 26 

සංඛ්‍යාතන 4 5 7 3 1 

 

දි්  අපි ඉහත ව්‍ගුව්‍ ඇුරරි්  අමප්ති පහුරව්‍ උමදසා තීර සහිත ව්‍ගුව්‍ හ මනොඩනනමු. එෙ ව්‍ගුව්‍ට නව්‍ තීරු මදක හ 
එකතු කරනු ලිමේ ඒව්‍ා නේ 

1. ෙධය අනන  (x) 
2. ෙධය අනන සහ සංඛ්‍යාතමේ ගුණිතන මේ.(fx) 

 මෙහිදී පහත අංකනන්  මනොදා නම 

x   - ෙධය අනන 
f    - සංඛ්‍යාතන 

fx  - ෙධය අනමේ සහ සංඛ්‍යාතමේ ගුණිතන 
∑f   - සංඛ්‍යාතන් මඋ එකතුව්‍ 
∑fx - ෙධය අනමේ සහ සංඛ්‍යාතමේ ගුණිතන් මඋ එකතුව්‍ 
 

ප් යක ප්‍රා් තර ෙධය අනන (x) සංඛ්‍යාතන (f)                   fx 
2-6 4 4 4 × 4 =16 

7-11 9 5 5 × 9=45 

12-16 14                      7            98 

17-21 19 3            57 

22-26 24 1            24 

 ∑f =20 ∑fx =240 



දි්   ලමු ෙධයනයන නණනන කරන ආකාරන 
      
   
 

 

                                                 ෙධයනයන     
   

  
  

                                                                    = 12  න්නකදී විකුණන ලද ෙධයනයන ක්‍රීඩා ණාණ්ඩ සංඛ්‍යාව්‍ 12 කි. 

 පැලරුම 02 

පහත හිස්ති්  සේපූර්ණ කර් න 

01. 

 

ෙධයනයන     
∑    

∑ 
 

                                                            ෙධයනයන     
    

  
      =      .……. 

02.                                                          

 

 

ෙධයනයන     
∑    

∑ 
 

                                                                      ෙධයනයන     
    

  
      =    ….....                                                             

ප් යක ප්‍රා් තරන ෙධය අනන (x) සංඛ්‍යාතන (f)                  fx 
15 – 21 18 5 90 
22 – 28 ….. 7 ….. 
29 – 35 …..                      10 …..            
36 – 42 ….. 5 …..            
43 – 49 ….. 3 …..            

          ∑f =……         ∑fx =……. 

ප් යක ප්‍රා් තරන ෙධය අනන (x) සංඛ්‍යාතන (f)           Fx 
20 – 28 24 3           72 
29 -27 …… 6 …… 
38 - 46 ……                      11 ……            
47 - 55 …… 8 ……            
55 - 64 …… 2 …….            

          ∑f =……. ∑fx = …… 

ෙධයනයන     
∑𝒇𝒙 

∑𝒇
 

 



06. උපකල්පිත මධ්‍ය යය ඇසුශ්‍රන් මධ්‍ය යය ගණ ය කිරීම 

ෙධයනයන මසවීමේදී ඇතිේ අව්‍ස්ථා ව්‍ල ෙධය අනන සදහා විශාල අනන්  ලිම න අව්‍ස්ථා අපිට හමුමේ. 
එව්‍ිම අව්‍ස්ථා ව්‍ලදී මෙමත හ උනත් ක්‍රෙන තරෙ හ අපහුර ේන හික.ඒ සදහා ව්‍ඩාත් ුරනාුර ක්‍රෙන හ දි්  
අපි මසොනා  ලමු. 

උපකල්පිත ෙධයනයන ඇුරමර්  ෙධයනයන නණනන කරන අයුරු මදුරන හ ෙගි්  පිහින්ලි කර නමමු. 

නි සු  05 

කාර්නාලනක න්න 30 හ තුල නාරකථන ණාවිතන පිළි ද මතොරතුරු පහත දි හමේ. 

ඇෙතුේ 
කාලන(මිමත්තු) 

0 -10 10 – 20 20 - 30 30 – 40 40 - 50 50 - 60 60 - 70 

න්න 
නණන(සංඛ්‍යාතන) 

2 4 5 8 6 3 2 

න්නකදී ණාවිත කරන ලද ෙධයනයන නාරකථන ඇෙතුේ කාලන මසොන් න. 

 මෙෙ ක්‍රෙමේදී සංඛ්‍යාතන ව්‍ිඩිෙ තීරුමේ ෙධය අනන එනේ ොත ප් යකමේ ෙධය අනන උපකල්පිත 
ෙධයනයන මලස නම 

 එමේ ෙ අපනෙනන මලස නව්‍ යකරුව්‍ හ එකතු මේ.(d) 

            අපගම ය = මධ්‍ය අගය  ̶̶  උපකල්පිත මධ්‍ය යය 

 

 

 

 

 

 

 

 

අපගම ය ගණ ය කර  අයුරු තලදුරටත් පැශැදිලිකර ගමු 

 

 

 

 

ප් යක 
ප්‍රා් තරන 

ෙධය අනන 

(x) 
අපනෙනන 

(d) 
සංඛ්‍යාතන          
(f) 

        Fd 

0 – 10 5      -30          2      -30 × 2 = -60        

10 – 20 15      -20 4 -20 × 4 = -80 

20 – 30 25      -10                5           -50 

30 – 40 35           0  8          0 

40 – 50 45 10 6 60 

50 –60 55 20           3          60 

60 -70 65 30 2 60 

         ∑f =30 ∑fd =180 - 190 
       = -10 

මධ්‍ය අගය - උපකල්පිත මධ්‍ය යය 
5  – 35 = -30 
15 – 35 = -20 
25 – 35 = -10 
35 – 35 =   0 
45 – 35 = 10 
55 – 35 = 20 
65 – 35 = 30 

උපකල්පිත 

මධ්‍ය යය 

ඉහත මදර්ශනමේ අපනෙනන  

තීරුව්‍ සේපූර්ණ කරන ආකාරන 



 

දි්  අපි  ලමු ඉහත සකස් කල ව්‍ගුව්‍ ඇුරරු කරමනන ෙධයනයන නණනන කරන ආකාරන.  

      වැබෑ මධ්‍ය යය = උපකල්පිත මධ්‍ය යය     අපගම යන්ශ්‍  මධ්‍ය යය 

            

 

 

දි්  අපි කලි්  පරින්ෙ ඉහත සමීකරණනට අනන්  ආමේශ කරමු. 

 A      =  උපකල්පිත ෙධයනයන =  35 

 ∑fd  =  අපනෙනන් මඋ එකතුව්‍ = -10 

 ∑f    =  සංඛ්‍යාතන් මඋ එකතුව්‍ =  30 

                                            

                                             ෙධයනයන          
   

  
  

                                                                      = 35 + (-0.66) 

                         =  35 – 0.66 

          =  34.34 

මෙහි ෙධයනයන 34.34 මේ. එනේ න්නකදී ණාවිත කරන ලද ෙධයනයන නාරකථන ඇෙතුේ කාලන මිමත්තු 
34.34 මේ.   

 පැලරුම  03 

පහත ව්‍ගුමේ හිස්ති්  සේපුර්ණ කර් න 

01.  

 

 

 

 

 

ප් යක  
ප්‍රා් තරන 

ෙධය අනන 

(x) 
අපනෙනන 

(d) 
සංඛ්‍යාතන          
(f) 

fd 

10 – 15 12.5 …… 4 …… 

16 – 21 …… …… 6 -72 

22 – 27 …… -6 7 …… 
28 – 33 30.5 0 14 …… 
34 – 39 …… …… 8 …… 
40 - 45 …… …… 11 …… 

         ∑f =…… ∑fd =…… 
       =……  

වැබෑ මධ්‍ය යය = A + 
 ∑𝒇𝒅 

∑𝒇
 

උපකල්පිත 

මධ්‍ය යය 



 

   ෙධයනයන =   A + 
 ∑    

∑ 
                                                

      
   ෙධයනයන                

    

    
  

      
               = ......... + (..........) 
              =  .........       
                      =  .......... 
 

02.  

එ හතරා මමි ඇනාේ මෂ්පාදන ආනතනනක ොස 2 හ තුල දී අපනනන තත්ව්‍මන්  ඉව්‍ත් කරන ලද මමි 

ඇනාේ සංඛ්‍යාව්‍ පිළි ද මතොරතුරු පහත දි හමේ.   

මමි ඇනාේ 
සංඛ්‍නාව්‍ 

20 -40 40 – 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 120 - 140 140 - 160 

න්න 
නණන(සංඛ්‍යාතන) 

6 7 9 13 11 10 4 

 

න්නකදී අපනනන තත්ව්‍මන්  ඉව්‍ත් කරන ලද මමි ඇනාේ සංඛ්‍යාමේ ෙධයනයන මසොන් න 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ප් යක 
පා් තරන 

ෙධයන අනන 

(x) 
අපනෙනන 

(d) 
සංඛ්‍යාතන          
(f) 

       Fd 

...... ...... ...... ...... ...... 

...... ...... ...... ...... ...... 

...... ...... ...... ...... ...... 

...... ...... ...... ...... ...... 

...... ...... ...... ...... ...... 

...... ...... ...... ...... ...... 
         ∑f =...... ∑fd =...... 

       = ...... 


